

解析供应链金融发展动因及融资模式

黄翠萍

(福达控股集团有限公司, 广西 桂林 450300)

摘要: 就供应链中金融产品的特点而言, 由于更符合小型企业的资产、信用和融资需求, 这些产品在减轻微型企业融资困难方面的优势更大。基于此, 本文研究供应链金融发展动因及融资模式, 认为供应链金融能解决微型企业的融资困难, 并不断形成持续创新型供应链, 在未来的发展中应降低审批和信息收集费用。

关键词: 供应链金融; 动态折扣; 订购单

0 引言

近年来, 我国供应链融资有所发展, “供应链融资”的定义还没有形成共识, 参与者众多, 其中包括官方金融机构。根据普华永道会计师事务所的数据和亿欧智库研究小组的预测, 从2019年至2025年我国供应链金融市场将以每年5.2%的综合增长率增长, 预计到2025年供应链融资规模将达到20万亿元。

1 供应链金融发展动因

1.1 促使微型企业解决融资困难

我国99%的企业是微型企业, 创造了60%的国内生产总值、70%的就业机会、65%的专利申请以及60%到50%的政府税收。清华大学中国金融研究中心2018年公布的数据表明, 为微型企业提供资金的成本仍然很高, 在经济转型的背景下, 由于金融市场缺乏资金, 限制了企业获得资本的机会, 因此大多数企业认为管理净经营资本是一项很重要的挑战, 不断增加的需求波动要求公司增加对安全存货的投资并提高其效率和预防性。然而, 在大多数供应链中, 谈判能力的不平衡导致了利益分配的不平等, 因为大买家可以向小供应商提议延长付款期限而不作补偿, 造成了信息的不对称, 另外资产结构和管理经验使银行更容易受到贷款风险的影响, 而且银行通常不愿向微型企业提供贷款, 大多数小供应商在满足日益增长的供资需求方面越来越困难。供应链融资成功的许多例子都是由有信誉的大买家驱动的, 供应链融资解决了许多小企业的融资问题, 降低了供应链的风险, 增加了小企业存在的稳定性。沃尔玛对供应链融资采用了一种反向保理办法, 提供融资服务, 通过AA信用评级向1000个供应商订购, 其融资成本大大低于标准。

1.2 形成持续创新型供应链

优化周转资本有助于提高供应链的可持续性和创新性, 但仅从单个企业的角度来看, 这可能会加剧紧张关系, 增加金融风险 and 成本, 降低金融链中客户的业绩和价值供应。大采购公司延长付款期限可能会直接减少净营业资金, 也就是说短期收益减少, 从长远来看它会降低供应链的稳定性。采购公司对易受伤害的小供应商规定更长的付款期限, 可能会加剧组织间的关系, 甚至在采购链中造成严重的风险^[1]。供应商停止工作, 买方将承担向另一方转让的费用。汽车业的例子表明, 战略供应商即将破产的代价可能非常高, 比如福特不得不补贴他的零件供应商, 并正在考虑寻求保护。相关调查表明, 32%的公司报告延迟付款严重威胁到企业的长期生

存。小供应商获得流动资金的机会有限, 不可避免地导致减少创新潜力, 可能对供应链中的长期创新构成严重威胁, 从而损害企业发展竞争力。从整个供应链的角度来看, 供应链融资作为优化组织间资金流动的一种协作方式, 它大大提高了整个供应链的竞争力, 从而创造了一种利益相关者都能够获胜的局面。比如世界上最大的建筑设备制造商Caterpillar避免投标风险, 是因为启动了价值链金融计划。宋华和杨玄(2018年)选定了农业、流通和制造业的几个案例研究, 得到的结论认为, 大型采购公司可以弥补中小企业在供应链结构和关系方面的劣势, 提高网络渗透率, 提高小企业的竞争力, 改善供应链的财务业绩。

1.3 诱导限制性因素

在传统的以限制性奖励为基础的融资机制下, 商业银行作为主要的金融机构, 垄断了信贷市场, 为高质量、信誉好的大公司提供服务, 从而使中小企业处于一种受限制的环境中。财政部有关研究所的统计数据显示, 生态系统发展供应链融资业务, 满足约60000个供应企业的融资需要, 有99000个合作社和大约89%的企业在获得资金方面有困难, 如果商业银行改变对信贷市场的垄断, 可以帮助中小企业改善获得资金的机会。根据中国工业信息网的一项研究, 到2017年我国金融市场供应链的规模为14.42万亿元, 到2020年底, 这一目标可望达到27.01万亿元。

2 供应链金融发展的融资模式

2.1 正向和反向保理

保理是指金融机构为获得资金而出售应收款货币, 保理与资产负债表贷款或银行透支不同的是它不仅取决于供应商的财务状况, 而且还取决于应收款的风险和价值。保理商买方明确向金融机构保证, 将在信用证到期日付款, 利用发票查明信誉良好的买主的应收账款, 从而减少了风险, 减少了对价格事项的依赖, 按一般来说买方接受向金融机构付款的法律义务, 并负责解决经营问题。反向保理基本原则是投资一级的买方与金融机构合作, 向供应商提供较便宜的短期融资, 以声誉为依据选择买家。购买的供应商将确认的发票送交金融机构并取得流动资金。反向保理包括手动贴现和自动保理对方的手动折扣, 使供应商能够接受以折扣为基础的预付款, 满足现金流需要。

2.2 动态折扣

目前, 动态标签的依据是预付款的折扣, 例如预付款贴现条件为“1/10, 30”, 即贷款期为30天, 如果在10天内支付,

则扣减金额的1%。开发票的贴现政策缺乏灵活性,可以接受或放弃,动态贴现非常灵活,包含了提供的所有可能性如需预付款项,则按付款日期与实际付款日期之间的一个时间函数折抵。动态折扣中的关键事件联系是对发票的批准,该批准一旦完成,就会向供应商发出信号,表明可以申请支付,获得折扣。动态贴现来源可分为两类:(1)由供应商发起,供应商可决定竞争性贴现,以吸引买方预付款;(2)根据购买者的倡议,购买者可以期望最低利率,与供货商长期关系的灵活贴现战略是以行业等因素为基础。金融机构,例如银行往往向财务状况良好的大公司提供金融服务,以控制这些公司的金融风险,提供信贷的过程通常侧重于金融企业的偿付能力、偿还来源和担保资产,在传统的融资模式中商业银行主要以信用评级为基础提供贷款,由于业务不稳定,2A级以上大型企业和大多数中小型企业的信贷水平普遍低于3B。由于还款来源不确定和担保不足,中小企业信贷水平低,使得银行等金融机构难以批准贷款,而供应链中的融资可能将大量中小企业的信用提高,主要是在提供信贷范围之内。

2.3 过境供应链融资

随着货物流动的数字化,过境供应链融资带来了新的融资机会,而且由于物流服务供应商已经能够获得有关供应链活动和物流的相关信息。这类融资为信贷有限的供应商提供了创新的融资解决办法,将物流服务和融资服务结合起来^[2]。财务方面后勤服务供应商可将后勤信息和过境存货状况与金融机构联系起来,减少金融风险。在信用社金融机构参与问题中,过境融资可分为三类库存品融资:库存品担保信贷、仓库融资和信贷单位的库存品质押,将库存品作为一种担保交由金融机构保管,由后勤服务供应商监督。仓库融资模式是由供应商将库存品存入一个后勤服务供应商并对其征税,而银行则为供应商提供资金。抵押价值的功能并设定最低限度,统一信贷模式是由金融机构向后勤服务提供者提供资金,由其直接供资,金融机构只提供资金并监督发放贷款的过程。

2.4 定购单的融资

供应商可通过向机构授予合同获得必要的定购单,财政部在生产或装运前购买原材料的融资传统上是由供应商向有关机构提供担保,存在作为担保的定购单,买受人为获得融资而签署的定购单,如果供应商的交易不可靠,金融机构仍有一定的风险,只有表现良好和稳定的供应商才有资格获得用于执行信用证的融资。定购单融资的风险情况很可能在供应链融资方面,买受人可作出不可撤销的购买承诺,以提高其供应商的债务水平,或与定购单一道提出一项担保协议,以弥补交易可能造成的损失,减少银行风险。在这两种情况

下,买方的商业风险增加了,供应商投资水平提高了买方的长期价值。供应链融资是一个核心要素,供应链金融业务的迅速发展可为金融市场带来巨大的收益。鉴于在数据和风险控制方面的巨大技术优势,供应链融资机构将生态系统的供应者和合作者以订购单的形式纳入信贷范围,这不仅是为了巩固客户基础,也是为了增加财政收入。供应链的金融发展对金融服务质量和效率的需求不断增加,这也推动了金融科学和技术领域金融服务的不断创新。

2.5 降低审批和信息收集费用

融资形式可以降低审核批准费用,比如京东供应链融资是以自动批准贷款为基础的,在有资金需要的情况下,网上直接提出有关中小企业的资金要求,迅速向账户提供资金,改变了传统的信贷机制,手工批准的成本和工作量是巨大的,要能够更有效地处理贷款,节省贷款费用^[3]。另外收集资料的费用也可以减少,在京东供应链财务模式的框架内,接受财政支助的企业是与京东进行商业交易的合作社。基于长期伙伴关系的基础,这些公司可以留下大量的信息资料,主要是借助大数据分析技术,京东平台的基本数据和信息充分整合了资金流动,有关公司的信息和后勤信息,采用直接的风险管理模式,对金融公司的业务和信贷水平进行评估,可作为提供信贷的基础,并在一定程度上减少收集贷款前信息的费用。监督管理费用可能减少,由于现代物流和仓库管理具有巨大的技术优势,京东的金融机构可以对质押资产的价值、库存和运输状况的变化进行实时管理,同时降低质押资产的成本。管制和帮助中小企业保持其存货并提高其资金使用效率,与中小企业签订贷款合同,金融机构通过证券组合进行的资金转移业务,对贷款后资金流动进行了严格控制,降低了人工调节和监督管理的成本^[4]。

3 结论

综上所述,供应链金融发展动因有三方面的表现:促使微型企业解决融资困难、形成持续创新型供应链、受诱导限制性因素的驱动。供应链金融发展的融资模式需要从正向和反向保理、动态折扣、过境供应链融资、定购单的融资、降低审批和信息收集费用这五方面入手,实现供应链金融的向好发展。

参考文献

- [1] 王岚,王凯.供应链金融发展动因及融资模式研究[J].中国商论,2019(18):48-49.
- [2] 陈晓玲.基于区块链技术的供应链金融模式探究——以中企云链为例[J].金融理论与教学,2020(05):56-61.
- [3] 臧健宇,姜苑,邓霜雪.供应链金融对黑龙江省中小企业融资的影响[J].现代营销(下旬刊),2020(10):32-33.
- [4] 唐秀欢.供应链金融风险评评估研究[J].新金融世界,2020(2):18-19,21.